# 沒有「祝福名單」 無人能享「特殊待遇」

第八屆立法會選舉即將展開,這是 完善選舉制度之後的第二次立法會選 舉,也是香港加快由治及興的重要一 步,更是落實「愛國者治港」、推進高 質量民主發展的新起點,社會各界充滿 期待。正如國務院港澳辦「港澳平」文 章所指出,特區政府和社會各界守正創 新、齊心協力,定能把這次選舉辦得更 成功、更圓滿,選出歷史上最高水平的 一屆立法會。

香港回歸祖國以來,立法會已多次 換屆。由於之前的選舉制度存在漏洞 反中亂港分子及外部敵對勢力得以竊據 立法會的席位,胡作非為。他們濫用議 事規則,操弄政治議題,製造對立撕 裂,嚴重干擾特區政府依法施政,阻礙 經濟發展和民生改善,嚴重衝擊特區 經濟發展和民生改善,嚴重衝擊特 制,危害國家安全、主權和發展利益 尤其是2019年修例風波期間,他們使用 「拉布」、「流會」等卑劣手段癱瘓立 法會,教訓十分深刻。

緊要關頭,中央果斷制定實施香港國安法,完善特區選舉制度,推動香港實現由亂到治的重大轉折。第七屆立法會選舉標誌着「愛國者治港」落實,立法會運作得以重回正軌。本屆立法會履職盡責,擔當作為,取得多方面的突

破,更全票通過維護國家安全條例,歷 史性完成基本法第23條立法。特別值得 指出的是,本屆立法會堅決貫徹執行基 本法規定的以行政長官為核心的行政主 導體制,全力支持特區政府依法施政, 將行政立法互相配合、互相制衡推上新 台際。

第七屆立法會的實踐,生動印證了 新選舉制度是符合「一國兩制」原則, 符合香港實際的好制度。其積累的好經 驗好做法,將促推第八屆立法會選舉進 一步展現新選舉制度具有的廣泛代表 性、政治包容性、均衡參與性、公平競 爭性,讓民主在更加公開、公平、公 正、廉潔、有序的選舉中得到更好保障 和體現。

 人加入。特區政府也強調,尊重議員的個人選擇,鼓勵愛國愛港、有才能、有 志服務香港的人積極參選。

## \_\_ 井水集

## 因時制宜

特區政府決定終止空郵中心 的原有重建計劃,這是因應客觀 環境變化的務實之舉。

事實上,三年新冠疫情對國際航空業構成重大衝擊,國際航空業構成重大衝擊,國際航班容量一度跌至正常水平的12%左右,導致空運貨運嚴重延誤及成本上升,全球航空業損失數千億美元。而依賴航空網絡的空郵業務,同樣因為疫情而遭受巨大損生。

雖然進入後疫情時期空郵業 務開始復甦,但這一勢頭卻因為 美國對全球發動貿易戰、關稅戰 戛然而止。特朗普政府取消價值 的文件顯示,新冠疫情疊加 政治惡化,令最新預算的空 一件量較原先預計下跌近七 若推行原有重建計劃,將不 成本效益。 事實上,三年新冠疫情對國 空業構成重大衝擊,國際航 面對地緣政治持續惡化的新 常態,繼續推動重建空郵中心計 劃勢必面對巨額虧損的風險。特 區政府叫停重建計劃,是實事求 是的理性選擇。目前用於重建空 郵中心前期項目的成本為1億多



教育線上



# 諾獎得主克勞斯加盟港大 下月起任物理學系講座教授



◀▲港大昨日宣布,2023年

諾貝爾物理學獎得主

Ferenc Krausz(圓圖)將

於下月起出任理學院物理學

特區政府積極推動香港成為國際教育樞紐,並透過多項政策吸引世界各地頂尖學者來港。香港大學(港大)昨日宣布,2023年諾貝爾物理學獎得主克勞斯(Ferenc Krausz)將於2025年11月起出任理學院物理學系講座教授。

作為超快激光科學與量子光學領域的國際權威,港大認為克勞斯的加入將為 港大卓越研究注入嶄新維度,進一步鞏固學校尖端科研領域的全球領導地位。

大公報記者 郭如佳

克勞斯是阿秒物理學領域的頂尖先驅之一。該革命性學科致力於捕捉電子在極短時間尺度上的動態行為。他於2001至2004年間進行的實驗首次成功分離並測量出阿秒光脈衝,為研究原子與分子過程提供了前所未有的視角,從根本上改變了現代物理學、化學及材料科學的研究範式。克勞斯曾獲多項科學界最高榮譽,包括2023年諾貝爾物理學獎(表彰其開創阿秒脈衝生成技術)、2023年BBVA基金會前沿知識獎、2022年沃爾夫物理學獎,以及2013年費薩爾國王國際科學獎。他表示,期待與港大校內頂尖學者合作,在基礎研究與技術創新兩大領域同步突

破,共同探索科學前沿的無限可能。

#### 港科研樞紐地位日益提升

港大校長張翔表示,克勞斯貴為諾貝爾 獎得主,選擇以港大為學術事業新據點,反 映港大乃至香港作為國際科研樞紐地位日益 提升。

港大副校長(學術發展)宮鵬強調,延 攬如克勞斯這樣的國際學術翹楚,對港大學 術發展至關重要。此舉不僅將提升大學研究 水平,更將激發學術社群的變革性思維,強 化港大在全球人才吸引方面的效應,使其成 為國際優秀人才實現學術卓越的首選之地。

#### ▲香港賽馬會環球衛生研究院昨日於香港 大學李嘉誠醫學院舉行揭幕典禮。

【大公報訊】香港賽馬會環球衞生研究院(下稱「研究院」或HKJCGHI)昨日(17日)於香港大學李嘉誠醫學院舉行總部及與劍橋大學聯合實驗室揭幕典禮,慶祝這一個重要的里程碑。

### 設蟲媒傳染病實驗室

該聯合實驗室將重點分析 研究院所開發疫苗的免疫反 特性,同時支持更廣泛的疫苗 研發計劃。研究院亦宣布多 新舉措,包括在非洲選展 有毒監測,重點針對基孔肯 病毒及登革熱病毒。此計劃將 依託國際疫苗研究所在非洲 陸的廣泛網絡與長期合作基 礎。研究院還將設立蟲媒傳染 病研究實驗室。

劍

橋

疫

研究院計劃與香港特區政府衛生署衞生防護中心合作, 利用蟲媒傳染病研究實驗室推 進對新發與再發病媒傳播進行 相關疾病的持續風險評估,進 一步以加強公共衞生應對準 備。

香港特區政府署理醫務衞生局局長范婉雯醫生在典禮教育時表示:「香港特區政府一直對新發傳染病保持高高度對新發傳染病保持高高度與政府目標一致,已成為實際合作的典範,其使命不僅成,更着力培育新一代健康專家,引領未來十年全球衞生防疫工作。」

## 城規會同意牛潭尾分區大綱圖修訂

【大公報訊】記者卓彤報道:政府加快發展 北部都會區,城規會昨日(17日)討論有關《牛 潭尾分區計劃大綱核准圖》的修訂,政府在會議中 提出5項主要修訂,涉及大學城的發展、住宅和鐵 路車站,以及綜合教研醫院的規劃等,亦表明發展 會保持彈性。城規會經討論後同意將修訂的大綱圖 刊憲,並接受公眾意見。

會上各成員對牛潭尾新發展區有不同關注,包括發展項目地積比率、抗洪能力、會否增加雀鳥友善措施以至大學城規劃等。有成員關注,由牛潭尾鐵路站前往大學城的交通,表示大學城仍未有詳細設計,對於相關交通聯繫感到擔心。政府代表在會上回應,由鐵路站前往大學城的距離大約1公里多,未來在區內的所有道路的交通燈,將實時由人

工智能調節,會較為省時,而由鐵路站乘巴士到大 學城,料需時10分鐘內。

身兼城規會主席的發展局常任秘書長何珮玲



▲城規會昨日經討論後同意將修訂的《牛潭尾分區計劃大綱核准圖》刊憲。

表示,發展牛潭尾時會保持彈性,令未來大學城發展更容易,容許教學、科研及少量生產達至產學研結合。學生及教職員的日常生活配套設施都會放進去,期望大學城將來成為配對設施完備的社區。政府指出,發展規劃要保留彈性,將來會透過地契等行政手段規定地積比率、土地用途。

何珮玲表示,期望「大學城籌劃及建設組」 能在明年有更具體計劃,估計明年第一季尾至第二 季初舉行公聽會時,就大學城設計、土地分配等有 更多眉目。

牛潭尾新發展區總面積大約130公頃,當中四成、約52公頃土地預留興建大學城,包括第三間醫學院。有關土地最早於2028年起可以使用,另外有預留用地興建綜合醫教研醫院。

## 建造業「一專多能」培訓學額增加

【大公報訊】記者古倬勳報道:本港私人工程量減少,建造業部分工種的工人及普通工人失業率高企,建造業議會昨日公布推出一年期的「加強支援及誘因鼓勵培訓措施」,包括為就業困難的工友提供更多培訓學額,以及提高畢業津貼等。發展局歡迎建造業議會之措施,並提到個別工種仍有人力短缺的情

況,並稱最新一輪建造業輸入勞工計劃 申請共批出10宗共986個輸入勞工名 額,全屬合資格申請的技術工人及技術 人員短缺工種。

### 津貼增至1.9萬元

建造業議會的措施,包括增加工人 學習多種技能的「一專多能」,以及培 訓工人成為中工或大工的「技術提升」 的課程學額,由合共1600個增至4000 個,除了學費全免,完成課程的津貼將 分別增加到1萬元至1.9萬元。建造業議 會期望藉此支援及鼓勵工友掌握多一門 工藝及提升技術,尤其是假天花、電梯 等有需求的短缺工種,為工友提供更多 就業跑道,以及吸引新血入行,改善行

內老齡化問題,又提到未來建造業人力 需求將減少,絕大部分工種均可靠培訓 及吸引新血入行解決人手問題。

發展局表示一直以多管齊下策略, 以「組合拳」應對建造業人力供求情 況;早前獲批輸入勞工的名額,部分已 完成有關工作,計劃下獲批而仍有效的 輸入配額整體數目,已由今年第二季的 8016個,減至最新季度的7332個,遠低 於計劃上限1.2萬個,反映計劃配合建造 業實際人力市場情況,並嚴格管控使用情 況。

發展局重申,會以本地勞工優先就 業為政策原則,同時就輸入勞工申請做 好審批及把關工作,應對行業的人力需 求。

責任編輯:黃格煜 美術編輯:蕭潔景